
70. sz1874. I. évfolyam. Péntek, márt ins *27.
Előfizetési föltételek': 

Viliéire pontún rngy helyben tólmt 
hordva.)

Egész évre l«i írt Kél « vre 8 frt. 
Negyed evre 4 Irt.

Kkjcn wir.Ai*i « kr»Jc*Ar. 
Hirdetményük dija:

6-htteábon petitwor egyezer) hirdetésnél 12, 
kétszerinél 10, haromHZorinál ti kr.

A nyílttéri potitsor f>0 kr.
Ilélyegdij külön 30 kr. 

Hirdetményi-k elfogulhatnak aki« 
adóhivatalon kívül egyedül llnnw<*n- 

f-N Vogler hirdetéHloivétoli 
hivatalában Iludapi Hton : I orottya-utc/a 
3. hí. 1, em. IlecH : WallllsehgatiHu lu. sz. 

Prága ■ Urabon 27.
Po 1 ittk:iti híipi 1 ap.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. tz. I. em,

A lap Hzellomi reezét illető minden ki /.- 
lemény a ezerkoeztotiéghez intézendő. — 
Bérim-utetlen levelük csak ómért e- 
zektől fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vieeza.

Kiadóhivatal:
P.flvároH, l.ipót-u. 2. ez. földnz nt (K<*r* 
lés* .1 ÜEHCf könyvnyomdái irodait ) 
hova a lap anyagi reszel illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendók.

Az aj negyed alkalmával kérjük iigybarátinkut és 
lapunk tisztelt olvasóit, a lap szétküldése körüli akadá­
lyok elkerülése czéljából, az előfizetések postautal­
vány által esz közlendő mielőbbi szives megújí­
tására.

Előfizetési föltételek:
Kgész évre (april márez.) ... 16 irt.
Fél évre (april szept.) .... 8 frt.
Negyed évre (april jun.) .... 4 frt.
Az előfizetési pénzek küldendők: Kertész ,1. 

könyvnyomdái irodájába, (belváros, Lipót uteza 2. sz.i; 
hová a hirdetések, reklámadók, s más, a lap anyagi ré­
széi illető közlemények és felszólalások is intézendők.

A í'ötanodai oktatás kérdéséhez.
(Kút közlemény.)

11.

Megjegyzést kiváltok tenni A. .1. ur eritlká- 
jáníik következő passusára is: „Az egyetem e.zvl- 
ját (>. kissé liumályos fogalmazásiján igen helye­
sen akként definiálja, hogy az egyrészt a szabad 
tudomány művelésére, másrészt bizonyos élethi­
vatás számára, gyakorlati szakemberek képzésére 
irányul. Arra azonban már nincs bátorsága, hogy 
e ezelnak megfelelően szervezze az egyetemet, 
mert ez bizony igen népszerűtlen intézkedéseket 
igényelne“. Hogy a „népszerűtlennek“ nevezhető 
intézkedések javaslatba hozatalátéd legkevesebbé 
sem tartózkodtam, erről meggyőzhette volna A. 
.J. urat azon körülmény, bogy a kérdéses javas­
latban a vizsgálati időt minden szigorlatnál és 
vizsgálatnál minden tantárgyból a jelenleg szo­
kásban levő egynegyed óra helyett fél illető­
leg egy órára fölemelni javasoltam, s igy - szá­
mokban beszélvén a szigorlatokat a mostani­
nál kétszer, illetőleg négyszer szigorúbbakká let­
tem. Hz azt hiszem, nem valami „népszerű" ja­
vaslat, már t. i. azon értelemben, amint azt A. ,1. 
nr, gondolom, érti. Különben a dolog ez oldalához 
még vajmi sok szó fér, de egy ilyen rövid 
szóváltást nem tartok alkalmasnak arra, hogy az 
itt szőnyegen forgó nagv horderejű kérdés meg­
beszélt üthessék w csak annyit akarok még meg­
jegyezni, miszerint éli az intézkedéseket nem 
népszerű, hanem ezélszerii voltuk szerint Ítélem 
meg; szükségesnek tartom, hogy a tanárnak a 
leliető legszélesebb jog adassék arra nézve, lmgv 
magéinak hallgatói szorgalmáról meggyőződést 
szerezhessen, de ezen eljárást csak akkor tar 
torn ezélszeriinek, midőn a privát tanulás is ér­
vényesülhet, mert igy, a mai chabloneok szerint 
csak két lehetőség között lehet választani: vagy 
megtartatnak szigorúan a szabályok s attól, 
aki az egyetemre beiratta magát megköveteljük, 
hogy az előadásokra szorgalmasan járjon, vagy 
pedig, nehogy azon szegényebb tanulók előtt, 
kik ömmmkájiikkal tartják fon magukat, a hala­
dás ösvénye, elzárassék, kénytelenek a tanárok a 
szabályokat lazábban kezelni s ezen felemás 
eljárást megkoronázza azután a mostani gyen­
ge szigorlati rendszer. -- Hogy ez a rend­
szer tarthatatlan, azt nem tartom szükséges­
nek hosszasabban bizonyítgatni, mert meg Na­
gyok győződve, hogy mellettem áll a logiea 
minden regulája s mellettem bizonyítanak eultu- 
rális viszonyaink. Nem valami rendkívüli, nem is 
valami tulradieális azon eszme, mit én idevonat­
kozókig a kérdéses javaslatban kifejeztem. A ki 
valamely főtanodéin hallgatóul beíratja magéit s 
élvezni akarva azon előnyt, melyet a főtatmdai 
hallgatóknak a szigorlatoknál véleményem sze- 
•int, adni kell, s hogy ezt élvezhesse, kívánja, 

így a tanár bizonyítsa, miszerint előadásainak 
zorgalmas hallgatója volt: attól jure meg lehet 

' üvetelni, hogy az. előadásokra szorgalmasan jéir- 
n is azonban, nehogy e jogosult szigor a 
mzet <-iilttiralis fejlődésére károsan hasson visz- 

•ai szükséges megengedni azt, hogy azok is ér- 
'■iiyesithcssék ismereteiket, kik anyagi viszo­

nyaik, vagy egyéb körülmények miatt a főtano- 
láknak nem lehettek hallgatói, de azért egy szi- 
r°ru vizsgán képesek bebizonyítani készültségüket.

Vélekedésem szerint ez nem tulradieális. hanem 
egy részről igazságos, más részről szükséges el­
járás.

Nem tetszik A. .1. urnák az sem, hogy a pap­
növeldéket a főtanodák közé soroztam s szinte 
gyanússá teszi magát az iránt, hogy ő, ki azon 
javaslatot kritizálni akarja, cl nem olvasta azt, 
mért különben tudnia kellene, miszerint azon ja­
vaslat: 1 19-ik §-ában a papnöveldéket illetőleg 
én addig, inig az állam és az egyház közti vi­
szony törvényhozási megoldást nyerend, az ál­
lam részére nem többet, csak a fölügyeleti jogot 
tartottam lön a papnöveldék fölött. Már hiszen e 
tekintetben lehetnek különböző vélemények, de 
én azon meggyőződésben vagyok, hogy egy oly 
fontos intézményt, mint a minők a papnöveldék 
az állam nem ignorálhat. annyira, hogy vele szem­
ben még a tanügyi kormányzat felügyeleti jogát 
sem kívánja füntartani. Az állam és az egyház 
közötti viszonyt, szabályozandó törvény úgy lehet, 
több jogot is lóg az államnak e téren biztosítani, 
de szóljon e törvény annak idejében bármiként, 
addig, inig az a törvény megalkotva nines, én el- 
vitázhatatlaii igazságnak tartom azt, hogy a pap­
növeldék a főtanodák cathegnriájába tartoznak, 
mind pedig azt, hogy ezen tanintézetek fölött az 
államnak a föliigyeleti jogot főn kell tartania.
Ks a kérdéses javaslatban csak is ennyit mon­
dottam ki.

Úgy látszik nagy töprengéseket okoz A. ,1. 
urnák a seminariumok kérdése, — azt hiszi 
hogy az egyetemi reformltévdés ezen sarkallik. 
.Szó sincs róla. Minden esetre legelőbb tisztába 
kell jönnünk az iránt, hogy (("tanodáinkat a se­
in imi riinni, vagv az egyetemi rendszerre akar juk-e 
fektetni y Amaz sokkal régibb a másodiknál s 
mára hinduknál 1 fhanvantar iskolája nem volt 
egyéb, mint egv seniinárimn, azonban ma már az 
ilyen semimiriuniok föladatát az egyetemek telje­
sítik s a mai seiiiináriinnok föladata a magasabb 
szaktudományi kiképezés lett, ezek nem áll­
nak elleniében az egyetemi Organismus semmi 
izével sem, fölállittatásuk szükséges azért, hogy 
ha vannak tanáraink, szaktudósokat tudjunk a 
hazában nevelni, de a fősulyt véleményem szerint 
a gyakorlati életpályákra nevelő egyetemekre 
kell fektetni, mert a semiiiáriumi mély, kutató 
tanrendszer olv hosszú időt föltételez, lmgv min­
den tantárgyból ezen irányban képezve a gya­
korlati életpályákra készülőket, elismerem, hogy 
azok nagyobb készültséggel.de bizony már meg­
öregedve hűmének ki az iskolából.

Még csak egve.t! Kritikájának végén A. ,1. 
ur igy beszél: „Kp olv kevéssé logadható el az, 
mit (). a tudorság elnyeréséről s a tudorságnak 
a tudomány-csoportok szerint való hatféle fölosz­
tó sárul szól. Az eszme, jó, de maga a fölosztás 
nem felel meg a szükségletnek. Kokkal jobb, ha 
e tekintetben a közoktatásügyi minisztérium ter­
véi ívja vaslatámik l'ölosztásánál maradunk.“ 
Tehát az eszme jó, hanem nem felel meg a szük­
ségletnek, s ebből az következik, hogy nem 
azt kell kimutatni, hogy azon, A. ,1. ur szerint jói 
eszmét miként lehelne a véleménye szerinti szük­
séglettel öszlnmgba hozni, hanem, hogy azt sim­
pliciter el kell dobni. Oh logika! Azt hi­
szem, hogy elég lesz, lm ezen passusra csak azzal 
felelek, hogy eonstatimzom a tényt, misze­
rint azon logikai apparátushoz, melvet A. ,1. ur 
kritikájának c részében elárult, sehogy sem il­
lik azon arrogáns hang, amelyet egész czikkében 
alléétól. I >r. () 1 á li Gyula.

A 21 os bizottságnak szerdán tartott ülésében
/.«■(Ívnyi l'Mc foglalta cl, < 'svngery betegsége folytán, 
mint korclnök az elnöki székel, s a bizottság által fölké- 
retet az. elniiklésre. Széli Kálmán előadó jelenti, hogy 
a '.I es albizottság (ifi ülésben befejezte működését, s be 
mutatja annak terjedelmes munkálatát, (tömve István 
úgy lévén meggyőződve, bogy e munkálat tárgyalása 
2 d hónapot igényel, s ezáltal a bizottság kiküldésének 
idczélja, t i. hogy oly időben tegyen jelentést a háznak,

miszerint a kormány még ez ülésszak alatt beter jesztendő 
javaslataiban a bizottság munkálatát figyelembe vehesse, 
el lesz tévesztve, indítványozza, intézzen a bizottság a 
fölött kérdést a házhoz, vájjon ez utóbbi kivánja-e a 
további tárgyalást vagy nem. Az indítvány, miután ellene 
csak Irányi, mellette l'éeliy Tamás, Horváth Boldizsár, 
Tisza Kálmán, Lónyay Menyhért és l’éeliy Manó nyilat­
koztak, elfogadtatott.

A Deákpártnak szerdán tartott értekezletén a
miniszterelnök a 21-cs bizottságnak föntebb! végzését 
tudatta s azt a házban pártolni kérte, amit a párt el is fo­
gadott, mellette szólották Zsedényi br. Lipthay Pulszky 
Ferenez, Molnár Aladár, Kerkapoly s többen, ellene 
Paczolay.

Ezután a delcgntio választására vonatkozólag kö­
vetkező névsor állapíttatott meg:

Bánó .lózsef, Beöthy Ákos, Bittó Kálmán, Buja- 
novics Sándor, .Dániel Ernő, Domahidy Ferenez, Er- 
nuszt Sándor, Eber Nándor, Fáik Miksa, (iorove Ist­
ván, Házmán Ferenez, Hullán Ernő, Horváth Boldizsár, 
Horváth Lajos, Horn Ede, Karácsonyi fluidé gróf, 
Kemény (iábor báró, Lészay Lajos, Muzslay Sándor, 
Paczolay .János, Pap]) Lajos, Péchy Manó gróf, Pólya 
József, Prileszky Tádé, Pulszky Ágost, Rudies József 
báró, Sennyey Pál br., Szentpály Jenő, Széli Kálmán, 
Szögyényi László, Érményi Miksa, Wahrmann Mór, 
Wächter Erigyes, Wodianer Albert báró, Wodianer K., 
Zsedényi Ede, Horváth Mirkó, Mrazovies Mátyás, hom­
bár Iván, Vonesina Iván. Pót-tagok: Brogyányi Vincze, 
Hunyady László gr., Huszár Imre, Ivánka Imre, Lukács 
Béla, Máday Sándor, Stoll Károly, Taray Endre, Toszt 
Gyula, dr Brlic lgnácz.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter, a:..int az. 
., I ng. Gorr.“ értesül, megvizsgálta a tárezájához tartozó 
pénztárakat, s azokban csak bárom milliót valamivel túl­
haladó készpénzkészletet talált.

Az „Ung. Corr “ szerint a Deákpárt tagjai kö­
zöl sokan, annak a dclegatiora vonatkozó hivatalos név­
sorából Bánó József és b. Kemény (iábor, a vacsora-párt 
fiimatadorjai nevét kihagyták, ebből, valamint másrészt 
azon körülményből, hogy úgy az elnöki, mint az alelnöki 
választás alkalmával, néhány tag nem a párt jelöltjére 
szavazott, azt következteti az idézett, lap, hegy egyik 
részről sem történik nagy erőlködés a külsőleg áthidalt 
szakadás betöltésére.

Az osztrák delegatio elhelyezése az „Ung. 
Goit.“ szerint nehézségekkel jár, mert az akadémia, mely 
a nevezett testület tanácskozásaira helyiségeit szokta 
fölajánlani, azokat ez idén maga “sziikségli nagy ülései­
nek megtartására, melyek május közepén veszik kez­
detüket.

..A magyar kisbirtokosok országos egyesülete“
megalapítására tegnap, (szerdán délután gr. Fostetich 
Pál lakásán újabb értekezlet gyűlt össze. Jelen voltak a 
töldmivelés és kereskedelmi miniszter, Somssicli Pál, b. 
Lipthay Béla, \\ odiáner Béla, Jókai Mór, Móricz Pál, 
Nagy György, Balk Miksa, Huszár Imre, Krausz Lajos, 
gr. Kálnolcy Pál, gr. Degenfeld Lajos s ezeken kiviül 
több, az ügy iránt érdekelt képviseli') és pénzügyi szak­
férfiú. Az értekezlet elnöke, gr. Bestctieli Pál bemutatta 
a már kész alapszabályokat, egyszersmind jelentvén, 
hogy ez alapszabályok a kormánynak az engedélyezés 
czéljából már be is nyujtnttak. Partul kereskedelmi mi­
niszter átlátva az. egyesületnek közgazdászatunkra vonat­
kozó nagy fontosságát Ígéri, hogy részéről minden lehe­
tőt megtesz amink sikerére nézve. Komssich Pál minde­
nek előtt az alaptőke beszerzését s az. eszme fölkarolását 
óhajt ja. Iloránszky Nándor egy állandó bizottság létesí­
tését indítványozza, mely gr Festctieh Pál, b. Lipthay 
Béla, Wodianer Béla, Fáik Miksa, Lónyai Gábor, .Jókai 
Mór, Krausz Lajos, Huszár Imre, Móricz Pál, Simányi 
Ernő, P. Szatlimáry Károly személyükben ki is jelölte­
tik. Elniik fölszólítja a jelenlevőket, hogy az eszme ter 
jesztésére és az. alaptőke beszerzésére addig is mindent 
kövessenek cl.

A ..Hon“-l>an ezeket olvassuk: A 4'ns párt 
tegnapi értekezletén a többség, mint halljuk kimondta, 
bogy mint párt többé nem fog létezni, s hogy egyesül a 
Moesáry-féie töredékkel. A kisebbség étinek folytán (Csa- 
nádvvai s Szederkényivel élén) a többséggel Simonyi, 
I[city, i szemben külön állást foglal el, s közlönyéül fon 
tartja ti „Magyar Vjság“-ot.

A nemzetiségi képviselők Is elkészültek memoran­
dumukkal, tnelv legközelebb világgá kerületül.

A Deák kör elnökéül (iorove István választ«
tolt meg.

A miniszter elnök minden vasárnap délelőtt 10 
órakor tug nyilvános kihallgatásokat adni Budán, a mi« 
niszter-elnüki palotában.



A pénzügyminiszter hotenkiut kétszer, vasárnap 
és szerdán délutáni 1 és fél órától 4-ig fogad a pénzügy­
minisztériumban.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése mártius 26-án.

Elnök: Perczel Béla több kérvényt mutat bo, továb­
bá tudatja, bogy a szegedi királyi törvényszék több rend­
beli sikkasztás s csalás bünterhével vádolt Eder István 
orsz. gyűlés képviselő kiadatását kéri.

Végül jelenti, hagy a véderőről szóló javaslat tár­
gyában kiküldött bizottság megalakult s elnökké llollán 
Ernőt, jegyzővé Pulszky Ágostont választotta.

Batthányi Ferencz gr. a főrendiház jegyzője áthoz­
za a Portugalliával kötött consulsági egyezményről; - - 
az Oroszországgal kötött póstaszcrződésről; —a Svód- 
és Norvégországgal kötött kereskedelmi és hajózási szer­
ződésről ; — az 1872. VH. t. ez. A) XX. és li) X. icje- 
zetei némely czimei és rovatainál tett tulkiadások födö- 
zéséről: — végre a magyar határőrvidéki törvénykezés 
újjászervezése folytán fölmerült költségek üldözéséről 
szóló, és a főrendiház által változatlanul elfogadott tör­
vényjavaslatokat.

Több képviselő részéről kérvények nyujtatnak be.
Hodossy Imre a jogügyi bizottság nevében bemu­

tatja annak jelentését a vaspályák által okozott halál 
vagy testi sértések iránt adandó kártérítésre vonatkozó 
tvj avaslat tárgyában.

Gaál Mihály múlt év márczius 21-én a volt pénz­
ügyminiszterhez intézett intcrpcllatióját, Szoboszló város 
részére ‘18,2(52 frtnyi adó elengedése tárgyában meg­
újítja ; interpellálja továbbá a pénzügyminisztert az iránt, 
minő törvény szerint történt az, hogy egy böszörményi 
lakosnak adóvégrehajtás utján lefoglalt marháját az első 
határnap az illető közeg becsáron alul cladatta, végül 
interpellálja a vallás- és közoktatási minisztert: van-e 
tudomása arról, hogy a pesti orvosi egyetem irodai helyi­
ségéért evenkinti kétezer forintot fizet az állam és c 
helyiség részben egy tanár által használtabb, részben 
pedig ezen tanár által 1200 írtért bérbe adatott ?

A beadott interpcllatiók az illető miniszterekkel 
közöltetni fognak.

Vidliczkay József kérdi a közlekedési és pénzügyi 
minisztert: Van-e tudomása arról, hogy a vasúti hivatal­
nokok az utazó-közönség irányában erőszakos zaklatá­
sokat visznek véghez, és kérdi, bogy a kormány rende­
letéből történik-e az, hogy a vasúti személyáru s pod- 
gyász-forgalom lehető könnyítése egyik főhivatásúk, épen 
ellenére ezen hivatásuknak, ily zaklató kutatásokra föl­
használ tatnak ? s hajlandó-c a kormány akkép 
kedni, hogy az utazó közönség zaklatásoknál 
legyen V

Lázár Ádám kérdi az igazságügyminisztert: szán­
dékozik-e a közforgalmi értékpapírok megsemmisítése 
iránt mielőbb tvényjavaslatot beterjeszteni V s mivel in­
dokolhatja az eddigi mulasztást?

Pauler Tivadar igazságügyminiszter: Tisztelt ház !
A közforgalmi papírok megsemmisítésének kérdése 
egyike a legfontosabbaknak és legnehezebbeknek.

Az európai törvényhozások hosszabb idő óta össze- 
egyeztetni iparkodnak itt a magán tulajdon szentségét 
a közforgalommal s az ily papírokat szerzett jóhiszemű 
birtokosok érdekével, és ezért nem volt könnyű azon kér­
dést megoldani oly módon, hogy a míg egyrészről lehe­
tőleg biztosittassék a tulajdon, más részről, — miután 
ezen papírok névre nem szólallak s úgy, mint a pénz, 
kézről-kézrc forognak s igy könnyen megtörténhetik, 
hogy valaki ily papirt legjobb Iőszemben megszerez, 
melynek utóbb eredeti megszerzése más által hiányosnak 
mutatkozik, senki jogaiban ne csorbittassék, és a köz­
forgalom veszélynek ki ne tétessék. Ennélfogva... is­
métlem — ez az európai törvényhozásnak egyik neveze­
tesebb kérdését képezi, és midőn a magyar kormány en­
nek megoldásához fogott, mindenekelőtt a magán érdek­

nek kellő megfontolását tartotta szükségesnek s ezért a 
minisztertanács határozata folytán a fóldtohermontesitési 
alap igazgatósága elnökének elnöksége alatt bizottságot 
alakított, mely o nagy fontosságú kérdés megoldásával 
foglalkozik. Sürgetni fogom e munkának mielőbbi befe­
jezését, hogy igy a nyilvános óhajtásnak úgy, mint a köz- 
szükségnek eleget tehessek. (Helyeslés.)

Lázár Ádám meg van elégedve a válaszszal s azt a 
ház tudomásul veszi.

Zsedényi Ede, mint a 21-cs bizottság előadóin, be

ha a ház parancsolja, a 21-cs bizottság folytatni fogja mii- 
ködöset. De eláll minden különvéleménytől, mert a 21-es 
bizottság javaslataihoz úgy is maid hozzászólhat, midőn 
azon javaslatok országos tárgyalás alá fognak kerülni. 
Irányi szerint is a 21-cs bizottság működésétől semmit 
som várhatni, semmiért pedig kár ,'l hónapot veszíteni, 
helyeslés )* l "*85,*ty jóslata elfogadását. (Elénk, átalános

Ezután Bimonyi Ernő készül

intéz- 
kitévc ne

bizottság jelenleg a következő kérdést intézi: nem talál­
ná-e czélszerünck a ház, hogy a 9-cs bizottság javaslatait 
a 21-cs bizottság tárgyalása nélkül terjeszsze elő a ház­
nak, melyet az a kiküldetés czéljához híven, miheztartás 
végett azonnal kiadhatna a kormánynak?

KorizmiCS László. A 9-cs bizottság munkálatát igen 
nagybecsűnek tartja, de különben sem akarja, hogy 
„Roma deliberantc Naguntum perit“-félo eset történjék 
velünk : azt ajánlja, hogy a 9 es bizottság munkálata 
adassák ki a kormánynak s ez ennek alapján terjeszsze 
elő javaslatait.

Irányi Dániel jelzi, hogy ő már kezdetben ellenezte 
e bizottság kiküldését, mint inparlamontarist és czélsze- 
rütlcnt; de még a 21-es bizottság sem ismeri a 9-cs bi­
zottság munkálatát. Annál kevésbé látja elfogadhatónak, 
hogy a kormánynak a ház kikerülésével adassák át a 
munkálat. Azt tartaná czélszerünck, hogy a 21-cs bizott­
ság az ünnepelt alatt is működjék. Ő nem vár a 21-os 
bizottság működésétől nagy eredményt, de azt igen 
követeli, hogy a ház c munkálat fölött 
Ha Zsedényi véleménye elfogadtatnék, 
magának a jogot, hogy ellenvéleményt nyújtson be. Ezt 
eddig nem tehette, mert még a véleményt is csak ma 
hallja először.

Pulszky Ferencz jelzi, hogy mindkét előtte szóló 
véleményétől elütő nézetben van. O azt tartja, hogy a 
kormánynak kormányozni, a törvényhozásnak ellenőr­
zőmé kell. Ennélfogva ő már eredetileg is ellenezte a 
21-es bizottság kiküldetését, mert az leköszönés; de nem 
is ez volt a ezélja a 21 -es bizottságnak, hanem, hogy a 
nemzet intelligent!,-Íjának sikerül újra egyesülni. A kor­
mány sőt az országgyűlés is abdioált, mert azóta sem 
kormány, sem törvényhozás nem volt. Azt hiszi, hogy a 
eoalitio azért nem sikerült, mert nincs olyan magyar szó, 
mely mind a három elágazást betakarta volna, de lett 
még is valami a dologból: egy önmagában bizó kor­
mány, melybe ugyan két lélek van, el fért volna a 3-dik 
is, s meg lett volna a szentháromság. A huszonegyes-bi­
zottság hivatása be van fejezve s annak munkálata hasz 
nos anyagul fog szolgálni. < > azt ajánlja, hogy a 
21-es bizottság érdemleges tárgyalás nélkül terjeszsze a 
ház elé.

Tisza Kálmán előre bocsátja, hogy a 21 -es bizott­
ság nem is akart egyebet, mint azt, mit Pulszky javaslata 
tartalmaz. O nem követi Pulszkyt a titkos intentiók fc- 
szegotése terére, ő már akkor, midőn inditványoztatott, 
megmondotta volt, hogy miért nem helyesli s más inten­
dő ja nem volt. A mi eredményt Pulszky a 21 -os bizottság­
nak tulajdonit ő nem látja, mert hisz a pártok élessége 
vagy békülékcnysége azóta nem is tapasztalható. A mi 
1 ulszky azon, vélemény különbségekét rejlő pliilologiai 
nézetét illeti, ő soha sem keresett oly szavakat, melyek 
ala mások oly elveket rejtenek „cl, melyeket kimondani 
nem akarnak vagy nem mernek. <) mindig nyíltan ki szokta 
mondani nézeteit. De nem helyesli a bizottság további 
működését, mert az mind a kormányt, mind a törvényho­
zást megzsibbasztja. I )c az idő miatt is nehéz az, mert 
a 21 -es bizottság június végéig be nem nyújthatná je­
lentését.

De lehetőnek nem tartja, hogy a 21-cs bizottság 
több hasznot tehessen, mint a mennyi kár a törvényhozás 
es kormány tönnakasztása által az országot éri. Különben

meglepettnek látszik, midőn a ház legtöbb tagjait a tere 
bol tavozm latja, különben a képviselő ur annyira szók 

sszaelm a ház türelmével, miszerint ha igazságos ak
sultságát^ VOn ’atja u'tH,'br|lc 0 kis demonstratiónak jogo-

1, /n'eU- t.ud.Í,lk n körülmény vagy más oknál fogva 
beszelt röviden. Irányi nézetéhez csatlakozva, mogic- 
gyezte azt is, hogy Zsedényi kérdése indítvány levőn, cr- 
rol a ház nem is határozhat azonnal.

Zsedenyi Simonyi állítása ellen, a gyakorlatra hivat- 
kozik.

Péchy Tamás Zsedényi véleményét osztja a mi a 
kerues rögtöni tárgyalását illeti, különben Tisza nézetét 
pártolja.

Csanády Sándor nem tarthatja tárgyalhatónak Zse­
denyi indítványát.

ürményi Miksa Pulszky indítványát pártolja.
Deáky Lajos úgy látja, hogy a 21-os bizottság tag- 

jai nincsenek egy véleményben, kívánja, hogy előbb ezek 
jönnének egymással tisztába.

Csernatony L., előtte szólónak nyilatkozatára meg­
jegyzi, hogy a 21-cs bizottságnak csak egy tagja, Irányi,

1 .v. in“s véleményben. Szónok soha sem pártolta a 21-cs 
nyilatkozhassék. I bizottság kiküldését, melyben a képviselöház hatásköré- 
akkor föltartja «ok csorbítását látta, hozzájárul Pulszky indítványához.

Szavazásra kévülvén a kérdés, Pulszky indítványa 
tett elfogadva, ellene csak a szélsőbal szavazott.

Zichy gr közh-kési miniszter, egy, í 'rményi Miksa 
képviselő ur által győr-sopronyi vasút kiépítése tárgyában 
hozza intézett interpcllátiójára azt válaszolja, hogy a 
munkák egészen soha sem lettek beállítva, hogy a rósz 
penzvi,szunyok folytán az engedményesek némi könvité- 
seket kérnek, melyeket igaságosoknak tartván, c targy- 

1 törvényjavaslatot fog a ház elébe ter- 
megjegyzi, hogy úgy hiszi, a vonal nem 
i mint az interpelláló kívánja, hanoin a 
időben t. i. 1875. áprilisban meg log

Dan legküzelel 
j észtem, végül 
ugyan ősszel, 
törvényszabta 
nyittatni.

ürm0nyi Miksa előadja, mily hosszú id éjig tárgyal- 
tatofl a kormány kebeleben e kérdés, a mit a miniszter 
elődjének kell, hogy hibául rójja föl, attól tart, lio, 
őszre nem készül el a vonal, tavaszra sem let
nem fog annak építése ha

ogy I 
meg,3SZ

nem dől, az 
kéri a házat

i az ügy hamar el 
Ínségeseknek munkát nyújtani, különben i 
venné tudomásul a választ.

A válasz tudomásul vétetik.
Következik a napirend, egy alclnök és a delegatio 

valasztasn. A szavazatok egyszerre adatnak he, ■ a dele­
gáltok ra a szélsőbal, s a baloldal egy néhány tagja nem 
szavazott. J bJ

Alelnöknek forma Károly lett megválasztva 139 
szavazattal, 1 isza László 92, Paczolay 9, Kemény (iábor 
\ Fmns Döme 3 szavazatot nyertek 2 szavazat két 
névre oszlott inog, 2 üres volt.

A dolegatióra beadott szavazatok eredménye a hol- 
nai'i ülésben fog kihirdetetni, melyben a 21-cs bizottság 
is befogja a 9-es albizottság munkálatát terjeszteni.

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi­
zottsághoz.

•Azon rendkívüli fontosságnál fogva, melyet a 
bizottság albizottságának munkálata igényel, kötői 
günknek tartjuk azt lapunk olvasó közönségével 
terjedelmében megismertetni.

A tisztelt bizottság folyó évi január hó 21-én tartott

es 
ssé- 

egész

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZÁ.1A.
Az ipar védelméről.

( Felolvasás, tartotta f. é. márczius 22-én a muzeuin dísztermében 
Jl orn Ede.)

II.
Mondtam már, liogy bizonyos mulasztásokért nem 

az iparosokat illeti az egész felelősség. Áll ez főleg az ipar­
törvény felszeg foganatosításáról. A felelősség lényeges 
része itt a kormányt terheli. Az ipartársulatok alakítását 
tá volról sem támogatta ; megnehezítő, hátráltatta azt in­
kább az örökös búzás, halasztás által, mely az elébe ter­
jesztett alapszabályok elintézését jellemző. Az iparbizott­
ságok alakítása érdekében tudtommal semmi buzdítás, 
serkentés vagy csak komoly figyelmeztetés sem jött felül­
ről. A tauonczok oktatása ügyében s átahiban az oltal­
mukra megállapított törvényes liatározinányok végrehaj­
tására nézve az intézkedések még mindig váratnak. Szó­
val : a szabadelvű s korszerű ipartörvény foganatosítása, 
amennyiben ez utóbbi a kormánytól függ, cddigolé írott 
malaszt maradott. Pedig a jó akaraton kétkedni nem sza­
bad ; a kitűnő egyéniség, a kinok_kczére volt bízva teg- 
napclottig az országos iparügyek vezetése, élénk rokon- 
szenvvcl viseltetett ezek iránt s viszonylagos melegséggel 
fölkarolta ezeket. — Mikép magyarázható tehát meg 
akkor még a legszerényebb s legjogosultabb várakozások 
nem teljesülése?

Tudom ugyan t. hallgatóság, hogy átálában ez nem 
tartozik a ritkaságok közé mi nálunk. Áll kedves Ilo­
nunkban inkább mint bárhol az üsmert közmondás, mi­
szerint a törvény s annak végrehajtása, az ígéret s annak 
foganatosítása, a várakozás s annak teljesítése közt igen

Í'elenlékcny a távolság, néha oly jelentékeny, hogy a 
lettéi semmiképen nem tud találkozni. Azonkívül, nem 

egészen ok nélkül beszélnek a magyar szalmatüzről. — 
Mégis az ipar ügyében jelzett bajoknak van még egy más

okozója, s ez abban áll, hogy a vezénylő s döntő körök­
ben az ipar jelentőségét, fejlesztésének horderejét még 
ma, úgy látszik, nem tudják méltányolni kellően, egész 
mérvben.

Mi tagadás benne? Nem könnyű dolog kibonta­
kozni mától holnapra az irányból, melyet századok törté­
nelme reá nyomott egy nemzet vagy vidékre. Az 1848 
előtti Magyarország nem is ösmertc a munkát, c szó 
ujabbkori értelmében. Két osztályra oszlott a lakosság; 
létezett a fogyasztó birtokosoké egy részről, a robotozó 
birtoktalanokó másrészről. Mind az egyik mind a másik­
nál hiányzott még az alkalom is, az alapföltétel, a mai 
szellemben fölfogott munkásságra; e munkásság alatt 
értem azon, a szabad ember szabad akaratából folyó, a 
szükség rugója alatt keletkező, de megelégedéssel elfoga­
dott, az egyén testi s lelki tehetségét fokozó, nemes majd 
nem büszke öntudattal teljesített teremtő s termelő 
szakadatlan tevékenységet, — mely a mi időnkben, 
a tőle uralt vidékeket polezról polezra emelő jólét, 
gazdaság, tekintély s hatalomban. Ennek nyoma alig lé­
tezett \ erbőezy Magyarországában. A birtokos osztály 
henyélt; a birtoktalan osztály robotozott; dolgozni, 
szükségtelennek, emez haszontalannak nézte, s nem ok 
nélkül: az egyiknek volt elege, még ha semmit sem tett 
is; a másiknak nem volt semmié, bármennyire fáradozott 
volna. Igy akarta a törvény, igy az állami s társadalmi 
szervezet. E szervezetet pedig a jelzett két osztály: a he­
nyélő fogyasztóké s az éhező robotosoké, kitöltötte ma jd­
nem egészen. Alig i11-ott maradta kettő közt egy hclvees- 
ko a sajátképem munka s annak képviselői számára ! a vá 
rosok szolgáltatták e menedék- vagy tartalékbei vet. Tudja 
pedig mindenki, mennyire volt szerény a szereplésük, ez 
irányban szintén ; legnépesebb helységeink is inkább az 
óriási falvak mint a középszerű városok jellegéi viselték 
magukon. A középosztályt, mely már a középkorban, de 
főleg a 17 ik század óta oly jelentékeny szerepet játszott 
Európa haladottabb államaiban, aligha névszói m! ösmov 
tűk Magyarországon a tizenzenkilenezedik sázad első fe 
lének majdnem lejártáig.

\ altozott azóta a helyzet, s pedig gyökeresen. Az 
1848. törvények egy ugrással átültettek minket a közép­
korból az újkorba. Csakhogy az ily természetű (uradal­
mak könnyebben s gyorsabban foganatosíthatók a törvé­
nyek mint a tényekben,az intézmények, mint a szellemek­
ben, az államszervezet mint a társadalomban. Innét ma­
gyarázható, hogy maiglan hiányzik mi nálunk sok helyütt 
a termelő munkásságnak helyes felfogása, teljes méltány­
lása ; hogy ennek következtében sem a törvényhozás, 
sem a kormány, sem a hatóságok részéről nem részesül 
a kellő figyelem, és szükséges támogatásban. Csak innét 
magyarázható meg az, hogy mind az ipartürvény, mind 
más, a nomzelgazdászati életet érintő törvényeknek igen 
lényeges határozinányai nőim, éveken át papiroson ma­
radnak : liogy mind a b'isleilbaniával 18(i7-ben, mindaz 
azóta több külföldi államokkal kötött vám s kereskedelmi 
szerződésekben nenizetgazdászati érdekeink nem találkoz­
tak mindig az őket illető tekintettel, hogy adótörvényeink 
sem tanúskodnak az iparos fejlődés érdekeinek kellő figye­
lembe vételéről; csak innét magyarázható a közöli bösség 
is. lm Kljei a döntő körök nézik evek óta a súlyos szen­
vedést, melyet az iparnak okoz a nyomasztó pénz- s hitel­
hiány. Mindezek igen komoly s vészteljes bajok, melyek 
ellen igenis védelemre, oltalomra nagyon szüksége van 
a magyar iparnak, hogy el ne vészen kezdetben.

III.

\ edel cinre szorul a magyar ipar szintén mond­
hatnám: főképen a társadalommal szemben. Igen is kis- 
selib-nagyobb mérvben mindnyájunk a hibás, ha a honi 
ipar még mindig kezdetleges állapotokat mutat fel, ha 
esak nagyon lassú léptekkel tud haladni s bírja megkö­
zelíteni a fejlettebb Nyugat-Eurónn helyzetét. Hátráltat­
juk pedig’s megnehezítjük a fejlődést különfélokópeil.

Hátráltatjuk ezt már az ipar hivatása s jelentősége 
iránt, országszerte még uralgó nézet által. Hála a jelzett 
történelmi viszonyoknak, még maiglan nem nagyon jelen 
tékeny a mi társadalmunkban azoknak a száma, kik a 
saját képen i ipart teljes értéke s jelentősége szerint inog



ülésében a 'J-es albizottságot azon utasítással küldötte ki, 
hogy tekintettől a minisztérium által közlött és kikérendő 
előterjesztésekre s a bizottság tárgyalásaiban kifejtett 
eszmékre vegye vizsgálat alá a közigazgatás egyes ága­
zatait, a minisztériumok szervezetet, beosztását es keze­
lési rendszerét és adjon a jelen helyzet követelményeinek 
meo-felclőlcg javaslatokat a kiadásoknak szükséges apasz­
tó” iránt. Folyó évi február hó 26-án tartott ülésében a 
t. bizottság egy további megbízatást adott az alolirott al­
bizottságnak, a mennyiben utasította arra, hogy tárgya­
lásait a födözetre is kiterjesztve, adjon véleményt arra 
nézve is, mily pénzügyi rendszabályok létesítendők vagy 
készítendők elő az államháztartás egyensúlyának helyre- 
állítására ?

Ezen utasítással a t. bizottság kijelölte azon kettős 
irányt, melyet az albizottságnak követnie kellett.

Ezen kettős füladatot tartotta az albizottság szem 
előtt, midőn tanácskozásait első sorban azon megtakarítá­
sokra irányozta, melyek nézete szerint az allamhaztartás 
egyes részeiben létesíthetők, es másodsorban azt vette 
vizsgálat alá, mily rendszabályokkal lehetne az allamjö- 
vedelmcket a jelenleg fonállá bevételi ágazatok körében 
eszközlendő intézkedések vagy uj jövedelmi források 
nyitása által emelni.

Az ezen irányban 65 ülésen át folytatott tárgyalá­
soknak eredményét az albizottság c jelentésbe foglalva 
terjeszti a tisztelt bizottság elé.

Az egyes kérdések részletes fejtegetésébe az albi­
zottság e jelentésben átalában nem bocsátkozik, mert a 
kérdések részleteinek kidolgozása az albizottság hatáskö­
réhez nem tartozik. Az albizottság föladatát csak az elvi 
szempontoknak és az átalános iránynak kijelölése ké­
pezhette. A részletek kifejtése az alkalmazásra és a kivi­
telre tartozik. De tartózkodott az albizottság előterjesz­
tett javaslatainak hosszasabb indokolásától is úgy időki- 
mélés ezéljából, mint azon oknál fogva, mert a mennyi­
ben ez szükséges lenne, erre a 21 -cs bizottság tárgyalá­
sai bő alkalmat fognak szolgáltatni.

I.
Államháztartásunk jelen mostoha állapota és az or­

szág kedvezőtlen pénzügyi helyzete sürgetőiig követelik 
a kiadásoknak lehetőleg szőkébb határok közé szorítását 
minden irányban. A kiadások azon folytonos emelkedése, 
melyet eddigi költségvetéseink főleg az utolsó években 
fölmutatnak, az ország anyagi erejének teljes megromlása 
nélkül többé nem engedhető meg. Az ország pénzügyi 
helyzete azonban ma ennél többet követel; elkeriilhelle- 
nül szükséges a mai háztartási költségeknek apasztása is, 
mert a jelenleg megállapított és eddig évenkint megaján­
lott kiadásoknak is bizonyos határokig való mérséklése 
nélkül az egyensúly helyreállítása nem eszközölhető.

A legszigorúbb takarékosság alkalmazása képezi 
tehát államháztartásunk rendezésének és az egyensúly 
helyreállításának első föltételét.

Az állami kiadásoknak olkcrülhetlonné vált leszállí­
tása is azonban okszerűen csak úgy történhetik, ha ott a 
hol kell, az átmenet nehézségeire való tokintettel vitetik 
keresztül, mert a rögtönzött és bizonyos határokon túl 
vitt reductiók az ország közigazg tási szervezetében és 
az államgépezet rendes működésében és az ország allam- 
gazdászati életében oly zavarokat idézhetnek elő, melyek 
következéseikben könnyen megboszulhatjék magukat 
minden irányban. Sok és fontos kérdés lesz tehát emiatt 
megoldandó, nagvfontosságú intézkedések lesznek élet | 
belép tét endők. De c. nehézségektől visszariadni nem 
szabad.

Mielőbb és erélyes kézzel kell mindazon kérdéseket 
megoldani, a melyek a háztartásban az egyensúly helyre­
állításának föltételeit képezik; mert pénzügyeinknek ren­
dezésétől függ az ország hitelűnek helyreallitasa, anyagi 
és szellemi fejlődése sőt állami funmaradása is.

Az albizottság ezen szempontokból indulva ki az 
államháztartás kiadási részét azon tájékozó kimutatások 
______________ --------- ----------- --------------------- ií-------j
tudják becsülni; talán azt is lehetne állítani, hogy hiány­
zik még a modern ipar fogalma is irányadó köreink 
egy nagy részénél. Ismerik s nagyrabccsülik, teljes joggal, 
a ÍÖldmivelést egy részről, mely a természetadta kin­
cseinket. folyókká s fogyaszt11atókká teszi; ismerik más­
részről a kereskedelmet, mely ezekre nézve közvetíti az 
ajánlatot s a keresletet, mely fölöslegessé teszi távol 
vidékeken a keletet s esetleg ezeknek fölöslegével itt fe­
dezi a hiányt; de az i part, nagyobb s tágasabb érte­
lemben, sokan alig sejtik, kevesen méltányolják. Ipar 
alatt csak a régi kézmüvet érti s iparosban csak a régi 
kézművest látja, melyeknek oly szerény a hivatásuk, 
oly szűk a körük; mellette, vagy inkább fölötte, s pedig 
óriási távolság- vagy magaslatban, észreveszi a gyári 
ipart, mely zajos nagyszerűsége állal erőszakolja a köz­
figyelmet, s amely minálunk csak ritka példányokban 
mutatkozik. De som ez, sem az nem a sajátképeni ujabb- 
kori ipar, hanem ahol vállvetve dolgoznak ezer s ezer alak­
ban az anyagi erő s a szellemi tehetség ; hol üsszeinüköd- 
nek a kézmii s a művészet, a technika s a tudomány naponta 
megújuló találmányai; azon ipar, mely majd a kender s a 
len földolgozása által egész a föld szivéig nyúl le s majd, 
mint a fényképelésnél, a napvilágban keresi munkatár 
sail s termelési eszközeit, mely ma a fold mélységében, a 
mull évezredek maradványaiban találja az anyagot, mely­
ből a legcsodálatosabb mozgóerőt tud készíteni, holnap 
pedig a villanyosság rejtélyes tüneményeit kész szolgáivá 
átváltoztatja. Ez az ipar az, t. hallgatóság, mely ma eget 
s földet ural, az egész, világot felforgatja, átidomitja, me­
lyet jogosan az újabbkor legelső nagyhatalmának nevez­
nek és a megfelelő bánásmódban részesítik. . . . fsak 
ott, ahol az ipart ezen alakja s minőségében alig sejtik, 
csak ott lehetséges még ama bizonyos lenézés a kicsiny- 
lés, melyben több oldalról maiglan részesítik az ipart 
Magyarországban. Ismerünk sok elsőrangú telivér mág­
nást, aki igen behatóan foglalkozik bizonyos pénzügyi 
s tözsdemiveletekkel, melyek nem mindig a legtisztaságo- 
sabbak közé tartoznak : de példa nincs arra, hogy csak 
egy fertálymágnás is reászánta volna magát vagy fiát az 
iparos munkásságra.. . .

alapján, a melyeket a minisztérium mint a közelebbi 
évekre véleménye szerint valószínűséggel fölvehető elő­
irányzatokat előterjesztett, két irányban vette vizsgá­
lat alá:

1- ször Mily megtakarításokat lehet eszközölni a köz- 
igazgatás egyes részeiben a közelebbi időben; és

2- or mily változtatásokat és intézkedéseket szük­
séges tenni ezen ezélból a közigazgatás szervezetében.

Az albizottság a közigazgatás több ágazatára nézve 
a közigazgatási teendőknek dccentralisatiója és az önkor­
mányzat hatáskörébe utasítása által vélt az államkincstár 
terhein könnyithetni, a mellett, hogy ezen utón a köz­
igazgatás gyorsítására és egyszerűsítésére törekedett. A 
közigazgatás egyes ágazataira nézve ezen irányt tartva 
tehát szem előtt, vizsgálat alá vette a közigazgatás mily 
teendői és ha igen mily módon utasíthatók az állami ezé- 
lok veszélyeztetése nélkül az önkormányzat körébe úgy 
hogy ez által az államháztartásban megtakarítások legye­
nek elérhetők?

Azon közigazgatási kiadások közölt a melyeknek 
körében úgy ezen szempontból, mint az eszközölhető 
egyszerűsítések által megtakarítások létesíthetők, az első 
helyet a központi igazgatás foglalja el. A központi igazga­
tás költségei 1874-re a hozeá tartozó hivatalokkal együtt, 
mint központi állampénztár, kamatbiztositási számszék, 
statistikai hivatal stb. 2,988,000 forintot tettek ki.

Ez oly nagy összeg, a mely nem áll arányban a 
közigazgatás többi ágazatainak költségeivel és azon tiszta 
jövedelemmel, mely az állam összes szükségleteinek fe­
dezésére rendelkezik.

Es a központi igazgatás mind o mellett még sem 
felel meg mind azon igényeknek, melyet egy minden te­
kintetben kielégítő és rendezett közigazgatástól követelni 
lehetne.

A fönálló rendszer hiányai okozzák c bajt.
(Folyt, köv.j

K ü 1 o n f é 1 é k.
Budapest, márczius 26.

(Hivatalos) Steer Foren ez kassai királyi al ügyész 
ugyanoda királyi ügyésszé neveztetett ki A ki r igazság ügy mi­
niszter a nagy-szalontai kir. járásbírósághoz írnokká Sehovits 
Antal ottani járás bírósági Írnokot nevezte ki. Drótos János mis- 
kolezi lakos vezetéknevének ..Szerémi "-re kórt átváltoztatása, 
Wcisz Lajos sumjávzi lakos vezetéknevének „Fehér -re kért át­
változtatása megongedtutett. A vasúti és hajózási m. kir. föföl­
figyel őség által az ezüst árkclet-pótlék f. évi april havara •> szá­
zalékkal állapíttatott meg.

Bittónál, mint k é p v i s e 1 ő h á z i ein ö kn c 1, 
tegnap volt az utolsó estély. Ezentúl már a miniszterel­
nök rendez folytatást, illetőleg uj kiadást a kapósnak 
bizonyult czikkből. Az utolsó estély meggyőzhette Bittó 
urat. hogy tisztelői a hivatalváltozással nem fogytak de 
szaporodtak s valóságos „embarras des richesses,“ fejlő­
dött ki termeiben képviselők és kitűnőségekből. I 'tóidnak 
közöl föltűnt: lluyuuld és ti y u 1 a i Edelshcím,
V z i r á k y és l.’a ulc r, 1* ej a c li c v i eh és S z a p á r y 
stb. stb.

Az örefl Táncsicsnak minap világgá bocsátott 
azon állítására, hogy a magyar nyelv valamennyi közt a 
legrégibb, helyzetünket találóan jellemző észrevételt tesz 
a Szorbszki Károd pesti levelezője, mondván, hogy 
mindez nem akadályozza a budapesti nemet írókat, mikep 
április I jelül Ijpestcn német lapot Indítsanak meg.

Z rtkörii gyermek sz mdöatlás lesz Rlszner József 
és neje nő-ncveldc tulajdonosok növendékei által a nevei­
déi tórnakészletvk javára .Jászberényben kedden, márez- 
31-én. Az előadandó tüneményes gyermekszinmü öt kép­
ben kardalokkal; Bérez király, mely szörnyűséges kép­
letekben cselekedtetett Kurmayer német ur által, s né­
metből fordittatott Kisznerné által. Nem különben meg­
jegyeztetik, liogv a tiroli falu, havas vidék és gllóm biro­
dalom uj diszieteit testé Balog (íyörgy, a többi 
díszleteket szivcsségböl készítő if|. Bolgary 1* erenez. 
Éljenek.

Victor Emánnel király jubileumához — Írják a 
,. B. Napló“-nak Tfirr István tábornok, mint inár em­
lítettük, az olasz királynak táviratilag fejezte ki szc- 
rcncsekivánatát 25-ik évi uralkodási jubileuma alkalmá­
ból, mire a király szintén táviratilag válaszolt. A váltott 
sürgönyök következőleg hangzottak; Viktor Emanuel 
I Maszország királyának, Rómában. Engedje az isten, 
hogy Olaszország felséged ötven éves kormányzatát is 
megünnepelhesse, t őszinte hódolattal 1 iirr. A király ut- 
lasza. Donoraié Tfirr Best. La ringrazio dói suoi auguri 
e Le rieambio ogni specie dl bonc. Lanti saluti V ittorio 
Emaimole. Magyarul ; ’Eiirr tábornoknak Best. Köszö­
nöm önnek óhajtását, viszonozva kívánok minden jót. 
üdvözli Victor Emánuel.

„Történeti lapok“ t. előfizetőit tisztelettel kérem, 
méltóztnssanak megrendeléseiket c lio vegéig beküldeni, 
hogy a nyomatandó példányok száma felöl magamat mi­
nél ‘ előbb tájékozhassam, miután a fölötte költséges 
kiállítás miatt fölösleges példányokat nem fogok nyo­
matni. Az első szám April 3-an már megjelenik, s az elő­
fizetők a legközelebbi postával kapni fogják. Előfizetési 
ára félévre ti Irt, egész évre 12 Irt. Évnegyedre előfizetést 
a kiadó hivatal nem fogad el. Az előfizetési összegek Ko­
lozsvárra, a „Történeti lapok“ kiadó hivatalához utasi- 
tandók (Ír. Teleki Domokos ur házánál.) K. Bapp Mik­
lós, a „Történeti lapok“ szerkesztője.

Schossherger Vilmos, egyike a legkedveltebb s 
legrégibb budapesti kereskedőknek tegnap meghalt. A 
gyászjelentés igy szól: Özvegy tornyai Schossbergor, szil 
letett' Sachs Regina saját úgy fiai tornyai Scbossberger 
Zsigmond kir. tanácsos, tornyai Scbossberger Henrik, — 
leányai tornyai Scbossberger Teréz férjezett Kolm M. B.- 
nó, tornyai Scbossberger Laura özvegy budai Uoldbcrgcr 
Zsigmondné, tornyai Scbossberger Emma férjezett 1' isebl 
Duttmanné, tornyai Scbossberger Amália férjezett Taflcr 
Adolfné, tornyai Scbossberger Luiza férjezett Kolincr 
Zsigmondné, - menyei, tornyai Scbosbcrger Zsigmondné 
született Mayer Teréz, tornyai Scbossberger Henrikné 
született Hell maiin Zsófia, — vejei Kolm M. B., h isebl 
Uuttmann, Taflcr Adolf és Kolmcr Zsigmond, nem külön­
ben unokái és másodízben unokái névéiben mély fájdalom­

tól áthatott szívvel jelenti felcjthetlen férje,, illetőleg 
atyjuk ipjok, nagyatyjuk és ősaty juk tornyai Scbosbcrger 
Simon Vilmos nagykereskedő és földbirtokos ureak fo­
lyó márczius hó 25-én tevékeny életének 78-ik évében 
rövid szenvedés után bekövetkezett halálát. A drága el­
hunytnak hült tetemei pénteken, folyó hó 27-kén délelőtti 
10 órakor a gyászházból (Nádor-uteza 17. sz. a.) az izr. 
temetőbe örök nyugalomra fognak helyeztetni. Budapest 
1873-lk óvi márczius hóban. Béke hamvaira!

Rövid hírek. A király Sajó-laid község tüz- 
károsult lakosai részére magánpénztárából 300 frt segélyt 
adományozott. — Az iparmuzeum számára a ré­
gi sőliáz terét ajánlják. Az „ Ellenőr“ helyesen jegyzi meg, 
hogy azon hely, ha nagyobb épületet akarnak emelni, 
igen kicsiny. — Az országos kis ded védő egy­
let az intézete mellé fölállítandó képezde számára ingyen 
telket kért a varostól. A gazdasági bizottság támogatan­
dónak javasolja az egyletet, de előbb fölszólítani kívánja 
azt, nyilatkozzék, hogy azon helyzetben van-e, bogy a 
képezdét föl is építheti; a bizottság azt kívánja kimon­
datni, hogy a telek csakis a mondott czélra adatik oda, 
úgy hogy ha az épület más czélra használtatnék föl, a te­
lek, tulajdonjoga visszaszáll a városra. — A budai vá­
rosrészekben a sorozásé napokban fejeztetett be 
következő eredménynyel: Az első korosztályból51 Boroz­
tatott a rendes hadseregbe, 30 a póttartalékosok közé. A 
második és harmadik korosztályúak közül pedig 100 so­
roztaiéit a magyar honvédségbe. Az eredmény meglepő­
kig kedvező, s azon aggodalom, hogy a mostani nemze­
dék gyengeségénél fogva baj lesz a honvédségét teteme- 
senszaporltliatni, nemcsak hogy nem mutatkozott alapos­
nak, hanem majdnem minden második hadköteles Ítéltet 
tett alkalmasnak a hadi szolgálatra. Az is dicséretes kö­
rülmény, hogy :H7 egyén körül az idén alig 20 maradt 
el törvényellenesen a sorozástól, ló hó 20-án kezdődik s 
pesti kerületekre nézve az ujonezozás. — A népszín­
ház építését egyidőró be kellett szüntetni, mert az 
építési engedély nem kéretett ki előre. Most futkosnak 
után na. — T ii r s e’li m a n n R i k li á rd, a jeles előadó 
közelebb folytatja fülolvasásait a classieus drámákból a 
„Hungária“ szálloda dísztermében. Márczius 27-dikén 
Shakespeare „1 Iamlet“-je, márczius 29-én Sophokles 
„Oedipus királya“-a, márczius 31-én (íütlie „Faust“-ja 
van kitűzve. Jegyek válthatók: Drill udvari könyvke­
reskedésében (Dorottya-utcza 2-dik sz. a.) és Rózsavöl­
gyi és társa zenemükereskedésében, (ICristóf-tér 4. sz. a.) 
líyrtl József köszönő levelet intézett a budapesti 
orvosnővendékckhez, melyben igen nagy hazafisággál 
nyilatkozik az ősz tudós ismét.

Nemzeti színház. Péntek, márczius 27. „A Társa­
ságból“. Színmű 4 fölvonásban.

Táviratok.
Versailles, márczius 25. Pellctan interpellálja a 

kormányt, a polgári temetések iránt. A községi taná­
csosok megbízatásának meghosszabitásáról szóló törvény- 
javaslat 377 szóval 302 ellenében elfogadtatott.

Versailles, márczius 24. A nemzetgyűlés 28-tól 
május 12-ig elnapolja magát. Holnap tárgyal tátik a köz­
ségi tanácsosok megbízatásának meghosszabbításáról 
szóló törvény. < 'sütörtükün a párisi uj erődök kérdése 
jön vita alá.

Durango, márczius 24. A carlisták tüzes golyókkal 
kezdik Bilbaot ostromolni. Egész utczák lángban van­
nak. Az ostromlók Albin külvárost elfoglalták.

Lisabon, márczius 15. A Brasiliából Európáig terve­
zett tengeralatti huzal Madcire-St. Kuccnt része átadatott 
a forgalomnak; a Pcrnambucoban végződő rész augusz­
tusban tétetik le.

Belgrád, márczius 25. A hcrczcg szánysegéde, 
Nikolits alezredes a hadsereg parancsnokává nevezte­
tett ki. — A magyar-osztrí’1 ügyvivő, Kállay vissza­
érkezett.

Közgazdaság.
Budapest, márczius 26.

Az alföld-fiumei vasút választmánya,mint a „Hun.“ 
hallja, 2 milliónyi kölcsön fölvételét fogja indítványozni 
a közelebb tartandó közgyűlésen. Ez a forgalmi eszkö­
zök szaporítására, a nagyváradi, csabai, villányi és szegedi 
indóliázak kiépítésére van szánva.

A kormány birtokában levő 26,000 tiszail vas­
pályán szvenyröl a „N. fr. Pr.“ azt irta a napokban,hogy 
azok még folyvást cl vannak zálogosítva. Ez a liir nem 
áll. A részvények még az uj kölcsön első harmadának 
fölvételekor visszaváltattak, és, mint halljuk, a vaspálya­
társulat közelebbi közgyűlése alkalmával a kormány által 
deponáltatni fognak.

Az ezüst arkeletpótlék minden magyarországi vas­
útnál a f. évi ápril hóra 5 százalékkal állapíttatott meg.

A ferencz- es józsefvárosi takarékpénztár tömeg- 
gondnoksága végre valóimra megtette azon jelentését a 
kereskedelmi- és váltótörvény széknél, hogy már most ké­
pes a váltókra és takarékpénztári könyvekre egyelőre 25 
szászalékot fizetni. Bizony rég ideje .lett volna az ily in­
tézkedésnek, annyival inkább, mert a nevezett takarék- 
pénztár hitelezői nagyobbára a társadalom szegényebb 
osztályaihoz tartoznak.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről, márcz. 26. A 
külföld és bécsi tőzsdék deroutc-ja folytán az itteni tőzsde 
is igen lanyha volt. Csak eladókkal lehetett találkozni, s 
a vevő csak contremincurük voltak, minek folytán az ár­
folyamok jelentékeny csökkenést szenvedtek. Ä forgalom 
igen korlátolt volt. Vasúti kölcsön 94®/t 95, magyar
sorsj, 77 'jt> 6%-os pesti kcrcsk. bank záloglevél 85\. 
angol-magya bank r 29, municzipális 28.50, magyar hitel 
146—147, franco-magyar 49, föld hiteltárs. 58.00—58.75, 
takarék és hitel 52, első hazai takarékpénztár 117", ma­
gyar gőzhajó 9. Valuták keveset változtak; 2Unan- 
cos arany 8.92, 5.27, porosz p. u. 1.667,— L66 /<•

Felelős szerkesztő : HuSZ&r Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 26-án.
Gabona-árak.
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80 
85 

16C 
200

Részvények.
biztosító-társaság

tt Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjcgy-kölcsön . 
Eöldteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dczsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á500f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva íTartva

94.76 
77 50 
75.— 
74 50 
70.25 
69.50
73.76 
73.75

103.- 
108— 
138.50 
82 75.

95.25
77.75 
75 25 
75.
70.75 200 
70— 16u
74.25 200 
74 25 500

103.50 300

100
70
50
50

100
200
500
200

Unió
Pesti köznti vaspálya . .
Budai „ „ . .
Budai hegyipálya . . . 
Municzipílis hitelintézet 
Angol-magyar bank . . 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank

110— 
139.50 
81.—

Magyar általános földhitel-tár 
Pesti egyleti bank . . 
Takarék- és hitelügylet 
Buda-ó-budai népbank
Iparbank .....................
Budai kereskedelmi és iparban 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank ....

100 Budapesti kezmüvesbank 
50 Hivatalnok, hitelegylete 1.
80 Kisbii tokos, hitelintézete 

100|örszágos közp. takarókp. 5
looo Pesti hazai.....................
100 Budapesti fővárosi . . .
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60' Újpesti takarékpénztár . 

SOOjArpádmalom . .
500 Blumfélc . . . 
500!Concordia . . .

Erzsébet . . .
Uuiza.....................
Molnárok és sütők . 
Hengermalom . ,
Victoria ....
Első budapesti . .
Budai gyárudvar 
Pannónia ....

100
lUÜ
1000

. , IAdva Tartva

lain
380— 
63— 
72— 

180.— 
341.— 
108.— 
55. — 
28.50 
28—

144.50 
I 48.50
1 58.50' 
: 4i.-! 

51.75
83.50 

! 51.—
185.—
748—
375—

67—
43.50

100O.

74-
185..
342.-
110.-

60-

49.-

190- 
750- 
385- 

68.. 
44-

81— 82.

177.50' 
49—j 
61—j 
42— 
40.-1 
38.—! 
37—

108—! 111- 
146— 147-

178..

44.-
42.-

228.- 
785— 
104—; 
635.— 

19—

230. 
790— 
106— 
640— 
20.

415.— 420.—

N
a * 

« Adva Tartva

-bot Első magyar serfőzde .... 405.— 41.",.-
- 200 Serteshizlaló ................................ 158.- 160—
- 200 Athenaeum ................................. 346.- 248,-
— 500!Pesti könyvnyomda .... i 620.— 026.
- 200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 8.59 9.- j
- 500 (ianzféle vasöntöde...................... 350. — j 3.55 — j
- 200 (ischwimlt-lelo szeszgyár . . 232.- 234— 1
- 200!Bőrgyár ........................................... 85. 1 86. I
- 200 Oyapjumosóda........................... 100— 105— >j
- 100 Salgó-tarjáni kőszénhánya . . 101.-1 102.- 1

200 Schlick féle vasöntöde . . . 163. — j 165 — 1
- 2U0 Sóskúti kőbánya........................... 110— 118— -1
- 500 Első magyar szeszfinomitó . . 170.-: 175.— -j
-200

1 ZálAglcvelek.
Magyar földhitelintézet 5‘ . 86.— ' 86.12 1

í Magyar jelzálog-bank 5*/,% . . 77.50 78.- A
Magy. ált.földh. részv.-társ. 6°/e 86.50 86.75 |.

„ „ „ n 51 2110 84 50 85.-— j
Pesti kereskedelmi bank (i“/„ . 85.50 85.75 ]

Elsőbbsége li. A
100 Lánczhid ...................................... 84. 1 84.50
150 Budapesti malom 6°0 .... 174— 176.- 1

Pénzek és vrtllók. M
Arany........................................... 5.26 5 28
2n frankosok................................ 8.92 8.94
Ezüst................................................ 106.50 107.-
London 10 főni sterling . '. . 111.75 112— 11
Páris 200 frank........................... 44.— 44 25 (.'

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései, k
. 1874. márczius 24-ón. ü

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj 5%
„ „ „ ezüst . .

69 40 69.50 It
73.75 73.85 S

1830-ki sorsj. egész (250 100 frt S
pp ) után........................... ,

,854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° 0
305— 315— T
08.— 08.50 li

1860-ki sorsj. egész (500 frt o. St
é.) 5“/„...................................... 103- 103.50 K

864-ki (100 frt. o. é.) . . 135.— 135.60 \\
Jomo-jövedókj. (40 lira dbk., . 23 - 23 50 \\

vasúti köles. (120 frt ez.)

bank lief. 80 frt ez.

500 frt pp.

"ieszti Lloyd 500 frt pp. . 
Huni-vaspálya 200 frt pp. ez.

33 évben visszafizet. o. é. 
o. é.

lf-fiumei vasi,. 200 frt ez. 5° 
erdinand északi vasút 5” „ | 
óes-baresi vasút 200 frt o. 
erdélyi pálya ezüstben 5%

léli vasut
1867 500 frank

600 frank
Magánsorsjegyek

(darabonlcint.) 
tézet . . 100 frt
.... pp. 40

o. i 
frt

-társ.

-denois . 
iont városa

JOO 
10 
40 
40 
10 
10 
4o 

. lo 
20 
20 
20

i Adva TrtvaaI_ _ _
"liüröm:
130.50 131 —

220.75 
8H5,—

34.50 
962— 
533— 
199— 

2060 - 
195— 
426. — 
310 50.
143.50
214.50 
142—
94.50
81.50 
90 10 
85.-1 
91.50! 
82—! 
s;l 50

136.50 
132 - 
109.25
67.75

168.75 
29-- 
93 50, 
15 - 
24 25 
23.75
13.50 
32.25 
23 50
53.50

221 — 
870— 
35—

964__
535— 
20U.— 
2065— 
199— 
430.- 
317. - 
144— 
215— 
143 - 
95—
84.75 
90.30

92.—
83—
83.75 j 

137.- 
132.60 
109.50,

68.25!

169.25
30.—
94.50 
16— 
24 75 
24 25 
14 50 
32.75
24.50

24— 24.50 
20— 21—

• •A „KOZEPPART ra
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva
egész évre......................................... lti forint
fél évre........................................... 8 „
negyed évre.................................... 4

Egyes szám 6 krajezár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélyegéij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I. em. 

Bécs: Wallfischgasse 10.sz. Prága: Graben 27.

HIRDETÉSEK,
Dr. Schwaiger

növény-kivonata
jótállás mellett négy hét alatt gyökeresen gyógyítja még a 
megrögzött férfi-tehetetlenséget is; minden más nemző szervi 
(férfi és női) betegségeket legrövidebb idő alatt. Egy üveg 
ára 2 frt o. ó. használati utasítás és levelezéssel , az összeg 
beküldése vagy utánvét mellett közvetlenül

Dr. Schwaiger tői
13éce"bcn, VII. Schotteníeldgasee 60.

ICA név és lakhely hibátlan és olvasható följegyzése kéretik.

Azon uraságok, kik 10—14 éves gyermekeket és
íranczia játszótársakat

2—3 évi szerződés mellett felvétetni óhajtanak, szíves­
kedjenek hozzám fordulni. Szerzek továbbá közvetlenül
Svájciból bonne-ok a t

12 frt havi fizetéssel, 2 évi szerződés mellett;
szobaletinyoknt

12—14 frt havi bérrel, két évi szerződés mellett s meg­
térítésével az utazási költségeknek Sváczból.

Helyszerzési intézetem fennáll már 14 év óta s az 
egyetlen az egész birodalomban; — nemcsak a mi ható­
ságainktól, hanem az összes hírlapokban a svájezi ha­
tóságok által ajánlva.
A legjobb franczia, angol nc velőnok rol gondoskodva tan.

Értesítések készséggel adatnak.
Mély tisztelettel NEUMANN

helyszerzési irodája Pestén, kigyó-uteza 6. sz.
B 1 z o ii y 11 T AII y.

Számos magyarországi egyének, valamint Sváezjból 
nevelőnők s bonrto-ok gyanánt ide szerződött leányok 
a közvetítők Igaztalan s lelkiismeretlen bánásmódja elleni 
panaszaik folytán indíttatva érzem magamat, hogy egy­
részt ez igaztalan eljárásnak végetvessek, másrészt, hogy 
a svájezi nők sorsán könnyítsék s ezáltal a kölcsönös 
bizalmat megerősítsem; ennélfogva a helybeli hatóság, 
valamint a közvélemény után is tudakozódtam, kinek 
kezeibe lehetne a közvetítő ügyet legbiztosabban letenni, 
s az általános választás

STEUMrAUTN BIlllAVT ur
(Fchí, liigyó-utcza <1. Hátúm)

tizenkét év óta fennálló elhelyezd intézetére esett. Ez 
intézetet ennélfogva a t. ez. szolgálatnyujtóknak s szol- 
gálatkeresőknck azon hozzáadással ajánlom, hogy egye­
dül ez érdemli meg a franzzla Svájczból való egyének ide 
szerződtetése alkalmával a t. ez. hatóságok s magáno­
sok legmelegebb pártfogását, ami által az is elórctik, 
hogy a mindkét felek közt eddig előfordult egyenetlen­
ségeknek egyszer mindenkorra vége szakad.

KELLER U , Kap) »rerizie svájezi mralja

Katii Mór kiadása: „Házi és gazdasági könyvtár!”
Hevesi Lajos. Budapest ós kornyéke. A fővárosi hatóság megbízásából. A közmunka- 

tanács adatai után készült legújabb tőrképpel, betűrendes utczamutfttóval és szá­
mos fametszettel, ára kötve 1 frt 80 kr. Díszkötésben 2 frt.

Budapest legújabb térképe. A közmunka tanács adatai után, betűrendes utczamutatóval. Kötve 
ára 80 kr.

Kodolányi Antal. Gazdasági haszonbóri mi n ta-szerződ és. Dr. Drechsler göttingai 
igazgató koszorúzott pályamunkája után. Függelékül: A magyar államjavak- és köz­
alapítványi jószágokról kötött haszonbóri szerződések mintája. Ara 3 frt.

Dr. C. Neubauer A bor- vegytana. A in. kir. földmiveléai minisztérium megbízásából fordí­
totta Tuba Lajos, a kolozs-monost. gazd. tanintézet vegytanára. Ára 1 frt.

Bock Brno Karoly. Az egészség ?1egy könyve. A magyar nép szükségeihez alkalmazva. A 
szövegbenyomott 38 ábrával; második jutányos kiadás. Fűzve 5 frt helyett 3 frt, 
kötve 3 frt 70 kr.

Dapsy László. A talaj kimerülés befolyása az államok életére, különös tekintettel Magyarország 
jövőjére. Leszállított ára 1 frt 60 kr helyett 1 frt.

Csengery Antal. Népbank és ezzel összekötött takarékpénztár terve. Ára 4(J kr.
Németiig Imre. Az olcsó vasútokról. Ára 40 kr.
Dr. Perla/cy Mihály. Népszerű borászati kézikönyv. Vegytani alapon irva. A földmiv. minisz­

térium által kitűzött pályadijra érdemesített munka. Ára 50 kr.
Torrnay Béla. Gazdasági lótenyésztés. Jutalmat nyert pályamű. Ára 1 frt.
Petzval Otto. Kézikönyv mezei gazdák, gépészek, mozdonyvezetők és fütök számára. 39 famet­

szettel. Ára 2 frt.
Mandis J. Az okszerű dohánytermelés és kezelés kézikönyve. A földmüv. ra. megbízásából. Ára 50 kr.
Kriesch. Méhészet. A földmüv. miniszter, megbízásából. Ára 50 kr.
Kenessey Kálmán. Nézetek a hazai halászat ügyében. Ára 50 kr.

— — Gazdasági munkaerő-calamitás. Ára 40 kr.
Koller G. A huzatultcrmelésnek káros volta és az állattenyésztés előnye. Pályamű. Ára 10 kr.
Lukácsig Sándor. A fatenyésztés. Olvasókönyv a népiskolák használatára. A földmiv, miniszter 

megbízásából. Ára 40 kr.
Mokry Sámuel. Beszélgetések a huzat ult'er melés káros volta felett. Pályamű. Ára 15 kr.
Dr. Lntz Ferencz, Dr. Málnay lgnácz és Tóth Imre. Magyarország borászata. A földmiv. mi­

nisztériumhoz intézett jelentés. Ára 1 frt.
Dr. Entz F. és Dr. Málnay 1. A szölöszet és borászat Erdélyben. A földmiv. minisztériumhoz 

intézett jelentés. Ára 1 frt.
Máday Izidor. Népszerű útmutatás a lennek belga mód szerinti mivelése és készítéséről. Különös 

tekintettel Felső-Magyarország viszonyaira. A földmiv. minisztérium megbízásából. 
Ára 30 kr. (Német nyelven is kapható.)

Fuchs 1. M. Közlemények a m.-óvári rn. kir. gazdasági felsőbb tanintézettel egybekapcsolt gaz­
dasági eszköz- és gépkisérleti állomás köréből. A földmiv. minisztérium megbízásából. 
Ára 30 kr. (Német nyelven is kapható.)

Entz F. Népszerű káté a szőlőművelés és borkezelés okszerű módjairól. Ára 40 kr.
Korizmics László. Gazdasági levelek. Ára 1 frt 50 kr.
Fest Imre, államtitkár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztérium öt 

évi működése (18G7—1872.) Ára 1 frt.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


